

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2019年10月14日-2019年10月20日
(总第378期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	欧元区9月调和CPI同比终值0.8% 创近三年新低	负面
	日本出口连降10个月	负面
	IMF下调全球经济增长预期至3%	负面
新兴市场	9月中国对外投资合作同比增速较前8个月明显提高	正面
	9月全国吸收外资同比增速与8月基本持平	待观察
	9月进、出口降幅扩大	负面
	中国与新加坡自由贸易协定升级议定书生效	正面
	中美正努力达成阶段性贸易协议	正面
	南非提出移民和吸引外资改革措施	正面
	智利地铁票价上涨引发骚乱	负面
	一周人民币走势	

1. 欧元区9月调和CPI同比终值0.8% 创近三年新低 负面

受低油价影响，欧元区9月调和CPI同比终值上涨0.8%，低于此前预估的近三年低位（0.9%），也低于前值的1%。欧元区9月CPI上涨主要是受到服务业推动（0.66%），紧随其后的是食品、酒类和烟草，以及非能源类工业类产品。由于国际油价维持在低位，能源价格拖累了欧元区9月CPI的上行。

2. 日本出口连降10个月 负面

内务省10月21日发布的数据显示，日本9月出口同比下降5.2%，连续第10个月下滑。虽然降幅较8月的8.2%放缓，但仍超出市场预期。这也是自2015年10月至2016年11月连降14个月以来，日本出口持续下滑最长的一段时间。

3. IMF下调全球经济增长预期至3% 负面

10月15日，国际货币基金组织（IMF）发布最新一期《世界经济展望报告》，将2019年世界经济增速下调至3%，较今年7月份预测值下调0.2个百分点。这也是2008年金融危机爆发以来最低水平。IMF指出，贸易和地缘政治紧张局势的加剧，包括与英国脱欧有关的风险，可能进一步干扰经济活动，并导致新兴市场经济体和欧元区已经脆弱的复苏出现脱轨。这可能引起风险情绪的急剧变化、金融动荡以及新兴市场经济体资本流入的逆转，将进一步削弱经济增长。在全球经济增长放缓的背景下，报告将中国2019年的经济增长预期从7月份的6.2%下调至6.1%，预计2020年为5.8%。

4. 9月中国对外投资合作同比增速较前8个月明显提高 正面

2019年1-9月，中国境内投资者共对全球164个国家和地区的5016家境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现投资5551.1亿元人民币，同比增长3.8%（1-8月以人民币计同比增长2.7%）。9月当月对外直接投资620.1亿元人民币，同比增长14.2%。1-9月，对

外投资主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业等领域，占比分别为 33%、17.5%、10.5%。其中流向制造业、批发和零售业的对外投资分别同比增长 3.2%和 12.4%。

5. 9 月全国吸收外资同比增速与 8 月基本持平 待观察

9 月全国实际使用外资 791.8 亿元人民币（未含银行、证券、保险领域数据，下同），同比增长 3.8%（折 115.2 亿美元，同比增长 0.5%），与 8 月 3.6%的同比增速（以美元计同比增长 0.3%）基本持平。高技术产业吸收外资继续保持较高增幅。其中，高技术制造业实际使用外资 746 亿元人民币，同比增长 13.7%；高技术服务业实际使用外资 1292 亿元人民币，同比增长 61.3%。

6. 9 月进、出口降幅扩大 负面

据海关总署最新统计，以美元计价，2019 年 9 月出口额同比下降 3.2%，上月为下降 1.0%；进口额同比下降 8.5%，上月为下降 5.6%；9 月贸易顺差 396.5 亿美元，上月为 348.4 亿美元，去年同期为 302.6 亿美元。9 月出口降幅有所扩大，且对主要市场出口增速普遍放缓。这一方面受到美国对华关税措施升级，以及上年同期对美“抢出口”造成较高基数的影响，另一方面也反映出近期全球经济增长放缓给中国出口带来的下行压力。9 月进口增速降至年内最低。究其原因，一方面，需求疲软、信心不稳持续抑制进口增长，外需下滑也在很大程度上拖累加工贸易环节进口需求。另一方面，9 月 CRB 商品价格指数月均值同比下降 8.7%，已连续 10 个月同比负增长，价格因素对进口金额增速的拖累持续显现。

7. 中国与新加坡自由贸易协定升级议定书生效 正面

《中华人民共和国政府与新加坡共和国政府关于升级<自由贸易协定>的议定书》（以下简称《升级议定书》）于 2019 年 10 月 16 日生效。《升级议定书》对原中新自由贸易协定原产地规则、海关程序与贸易便利化、贸易救济、服务贸易、投资、经济合作等 6 个领域进行了升级，并新增了电子商务、竞争政策和环境等 3 个领域。双方商定，《升级议定书》涉及的原产地规则调整将于 2020 年 1 月 1 日起实施。

8. 中美正努力达成阶段性贸易协议 正面

据彭博社 10 月 21 日报道，中国副总理刘鹤证实美中经贸磋商在诸多领域取得进展，双方正努力达成阶段性贸易协议。此外，美国总统特朗普称，他与中国国家主席习近平将出席 11 月在智利举行的亚太经合组织首脑会议，他希望在那里签署贸易协议。

9. 南非提出移民和吸引外资改革措施 正面

南非总统拉马福萨近期明确表示，南非政府未来将把移民政策改革放在首位，以吸引更多技术人才来到南非，提振该国经济。这也是南非财政部长姆博维尼经济增长计划的重要组成部分，该计划提出了对有高等学历或技术专长的外国人更为友好的移民政策。此外，拉马福萨还表示，为吸引更多外国资本到南非投资，南非政府将通过诸如使用电子签证等改革手段来改善南非的商业条件。今年 11 月，第二届南非投资大会将在约堡举行，该会议旨在吸引更多投资提振南非经济。

10. 智利地铁票价上涨引发骚乱 负面

智利由地铁票涨价引发的骚乱不断升级。总统皮涅拉当天宣布首都圣地亚哥进入紧急状态，并表示暂停票价上涨，以平息抗议活动。圣地亚哥新公交系统 10 月 6 日开始使用，地铁早晚高峰各两个小时时段的票价由 800 比索涨至 830 比索（1 人民币约合 100 智利比索）。由此引发的抗议活动不断升级，以学生为主的抗议者从不买票跳闸进站，演变成占领车站、破坏地铁设施，甚至在街上纵火等激烈行为。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 7.0669-7.1030，总体保持稳定。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2019/10/14	7.0725	7.0850	7.0669	7.0700
2019/10/15	7.0708	7.0675	7.0778	7.0834
2019/10/16	7.0746	7.0950	7.1030	7.1011
2019/10/17	7.0789	7.0975	7.0841	7.0813
2019/10/18	7.0690	7.0720	7.0825	7.0726

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM